Shapiro-Wilk Testi

Shapiro-Wilk (W) testi, X;, X, ..., X, rastgele 6rnekleminin normal dagilima sahip olup

olmadigini test etmek amaciyla kullanilir. Sifir ve alternatif hipotezler asagida gosterildigi
gibidir:
Hy:Veri setinin dagilim normaldir

Hi:Veri setinin dagilimi normal degildir.

W test istatistiginin degerini hesaplamak i¢in,
1. Oncelikle rneklemden elde edilen veriler kiiciikten biiyiige dogru siralanir.

Burada, X 0 i-inci sira istatistigi olarak adlandirilir.

2.2 =3 (Xp — )?)2 degeri hesaplanr.
3. Eger 6rneklem biiyiikliigii n ¢ift ise n = 2k, eger n tek ise n = 2k + 1 alinip
k
b= Z An-i+1)(Xn-is1) — X))
i=1
degeri hesaplanir. Burada, a,—;+1) = —ay; degerleri ilgili tabloda verilmistir.
4. Wy, = b?/s? degeri hesaplanir.

5.0.01, 0.02, 0.05, 0.10, 0.50, 0.90, 0.95, 0.98 ve 0.99 yiizdelik degerleri W,qp;, ile gosterilir

ve ilgili tablodan bulunur.
Karar:

Eger W), < Wiapio 156 Hy hipotezi reddedilir.

Ornek: Asagidaki verilerin normal dagilima sahip olup olmadigmi Shapiro Wilk testini

kullanarak sinayiniz.



X;: 14172, 1.4897, 1.6302, -—1.2075, -0.0631, 0.6715,

0.7172, 0.7254, 1.4090, -—0.2050, —0.1241, 0.7147

Coziim:
1. Gozlemler kiigiikten biiyiige dogru siralanir.
Xy =—-12075 Xz =0.7172
X2y =—0.2050 X = 0.7254
X3 =—01241 X = 1.4090
Xy =—0.0631  Xqq) = 14172
X = 0.6715  Xyqy = 14897

X = 07147 X1 = 1.6302

2) s% degeri hesaplanr;

1 12
X = EZ X; = 0.5979
i=

12

s = Z(Xi — X)2 =8.1020

i=1

3)n =12ise 2k = 12 olup k = 6 dir. (n cift)

6
b= auaten(Xaz-irn — Xey) = ~2.7174
i=1

olarak hesaplanir.

a degerleri ilgili tablodan

a1, = _054‘75, a1 = _03325,
aj, = —0.2347, ay = —0.1586,

ag = —0.0922, a, = —0.0303

olarak bulunur.



2

4H W, = IS)—Z = 0.9114 seklinde hesaplanir.

5) n = 12 durumunda

a = 0.10 igin W;yp;, = 0.883 ve

a = 0.05 igin W4y, = 0.859

dir.

Wy, < Weanio 156 Hy reddedilir.

Burada,

0.9114 > 0.883 oldugundan H,, hipotezi reddedilemez. (@ = 0.10 i¢gin)
Burada,

0.9114 > 0.859 oldugundan H,, hipotezi reddedilemez. (@ = 0.05 icin)

Sonug: Veriler normal dagilima uymaktadir.

Ornek: Asagidaki verilerin normal dagilima sahip olup olmadigini Shapiro Wilk testini

kullanarak siayiniz.

X;:0.4889, 6.0347, 0.7269, —0.3034, 0.2939, —0.7873
0.8884, —1.1471, —1.0689, —0.8095, —2.9443, 6.4384, 0.3252

Coziim:

1. Gozlemler kiiclikten biiylige dogru siralanir.

Xy = —2.9443  X(» = 0.2939
X@ =—11471 X = 0.3252
X = —1.0689 X = 0.4889
Xy = —0.8095  X(39) = 0.7269

X = —0.7873  X(11) = 0.8884



2. s% degeri hesaplanir.

X = —0.3034 X(15) = 6.0347

X(13) = 6.4‘384‘

1 13
= EZXi = 0.6258
i=

13
s? = Z(Xi — X)? =87.0215

i=1

x|

3)n=13ise 2k + 1 = 13 olup k = 6 dir. (n tek)

b = aus(Xas) — Xw) + aan(Xaz — X@) + aqnXay — X@)
+ai0)(Xao) — Xw) + aw) (X — X)) + a@ (Xe) — X))

= —8.3246

olarak hesaplanir.

a degerleri ilgili tablodan

olarak bulunur.

2

2

a(13) = _05359, a(lz) = _03325,
a(ll) = _02412, a(lo) = _01707,

Ag) = —0.1099, aig) = —0.0539

H W, = z— 0.7963 seklinde hesaplanir.

5) n = 13 durumunda,

a = 0.10 igin W;gp;, = 0.889 ve

a = 0.05 i¢in W4y, = 0.866

dir.

Wy, < Weapio 156 Hy reddedilir.



Burada,
0.7963 < 0.889 oldugundan H,, reddedilir. (@ = 0.10 i¢in)
Burada,

0.7963 < 0.866 oldugundan H, reddedilir. (&« = 0.05 icin)

Sonug: Veriler normal dagilima uymamaktadir.



